

越南國家預算在大學教育中發揮著極其重要的作用

駐胡志明市辦事處教育組

儘管有多種不同的方法，但對大學教育的研究都一致認為，國家預算內的財政投入對於促進大學的發展、提高大學的品質和數量具有極其重要的作用。

2023年4月在胡志明市舉行的自主大學會議上，國會文化和教育委員會副主任阮氏梅花（Nguyễn Thị Mai Hoa）表示，世界金融投資的主要重點是「大學教育」是朝著減少對國家預算的依賴，讓大學校積極尋求新的收入來源，多元化吸引社會（企業，學習者）和調整支出的方向進行創新，有效地管理財務。然而，國家預算的資金在教育發展過程中仍然發揮著極其重要的作用。

不過，減少對國家預算依賴的趨勢來自歐洲大學教育的背景，歐洲高等教育享有巨大的國家的投資。商貿大學的科研組也表示，雖然有很多不同的研究方向，但大學的各項研究一致認為，國家預算內的財政投入對促進大學發展和提高品質同樣重要。

大多數歐洲大學（英國、愛爾蘭等少數國家除外），國家預算佔收入的70-80%。即使是冰島、丹麥、挪威等國家，國家預算支出也佔大學收入的90%以上。在英國、愛爾蘭、羅馬尼亞、葡萄牙等一些國家，由於政府補助較少，學校傾向於與學生來分擔費用或尋求其他額外的資金來源。

同樣在教育和培訓部舉辦的自主大學研討會上，胡志明市國家大學總經理武海君（Vũ Hải Quân）副教授博士表示，越南實施大學自主的過程對大學財政提出了三大挑戰，如果沒有同步解決方案的系統，這將限制大量學生接近大學教育的機會，尤其是處境困難的學生，將導致大學追求易於招生的專業，使國家發展戰略中人力資源的不平衡，包括：不再保證國家預算提供資金；沒有適合學生借貸的信貸政策；收入來源沒有多樣化。

文化和教育委員會副主任阮氏梅花（Nguyễn Thị Mai Hoa）承認，越南對大學教育的國家的投資水準仍然有限，僅佔教育和培訓領域總預算支出的4.33-4.74%。比2018-2020年期間越南國家預算用於大學

教育的支出佔 GDP 的比重，可知目前國家用於大學教育的預算支出佔 GDP 的比重僅為 0.27% 左右，遠低於地區和世界其他國家。

將國家預算分配給大學教育機構的標準目前僅基於預算能力和投入因素（規模、學生人數；員工人數；過去幾年國家預算分配的額度等），而不是品質標準和產出成果的政策。通過不同理事機構進行的預算分配不應在標準上保持一致，對受益人來說並不公平。

*是指大學在舉辦各領域與人事、財務與資產、培訓、科技、國際合作、大學教育品質保障等方面的自主運行。

撰稿人/譯稿人：駐胡志明市辦事處教育組

資料來源：2023 年 5 月 14 日，青年電子報；新聞來源：<https://thanhnien.vn/ngan-sach-nha-nuoc-dong-vai-tro-vo-cung-quan-trong-voi-giao-duc-dh-185230514014648628.htm>

